

ВАЖНЕЙШИЕ ДОСТИЖЕНИЯ СЛАВЯНСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ И МЕСТО СЛАВЯН В МИРОВОЙ ИСТОРИИ

Мазаев Руслан Сергеевич
студент бакалавриата
Санкт-Петербургский
государственный университет

Аннотация: В данной статье предпринята попытка проанализировать важнейшие достижения славянской цивилизации и выяснить на этой основе место славян в мировой истории. В исследовании представлены выдающиеся представители славян, их достижения в науке, технике и других сферах.

Ключевые слова: Славяне, цивилизация, мировая история, достижения, наука.

THE MOST IMPORTANT ACHIEVEMENTS OF THE SLAVIC CIVILIZATION AND THE PLACE OF THE SLAVS IN WORLD HISTORY

Mazaev Ruslan Sergeevich

Abstract: This article attempts to analyze the most important achievements of the Slavic civilization and find out on this basis the place of the Slavs in world history. The study presents outstanding representatives of the Slavs, their achievements in science, technology and other fields.

Key words: Slavs, civilization, world history, achievements, science.

Славяне – крупнейшая в Европе группа народов, объединенная близостью языков и общностью происхождения. Их численность составляет около 30 млн человек. В настоящее время славян можно найти в разных уголках земли. Но больше всего их проживает на территории России, Украины, Польши, Чехии и прочих стран.

Долгое время территория расселения славян была такова, что они находились на стыке цивилизаций. С одной стороны, на их развитие оказывала большое влияние Западная Европа, а с другой стороны восточный мир со своим

особым колоритом. В итоге на развитие славян оказывалось комплексное влияние. В одно время они шли на западно-европейскому пути, а в другое – по восточному. Так, во времена завоеваний монголов на славянский мир оказывал влияние Восток. С него был списан жесткий деспотичный характер власти, ее централизованность и пр. Но другие цивилизации хотели не просто оказывать влияние на развитие славян, но и владеть их территориями, человеческим ресурсом, распространять свою религию. Западная Европа не могла долго спокойно жить рядом со славянскими народами, что вылилось в походы крестоносцев. И подобных исторических вех влияния в развитии славян было очень много.

Конечно, это порождало противоречия, борьбу порядков и устоев. Но подобное столкновение лишь позволяло славянам найти истинный их путь и дало мощный толчок к развитию. Да и стоит отметить, что зарождение славян произошло позже многих других народов, что позволило им не тратить время на изобретение чего-либо, а использовать лучшие достижения других народов.

Таким образом, зарождалась, росла и развивалась великая славянская цивилизация. Но как можно оценить успешность её развития? Ведь и по сей день, славянские народы живут на Земле. Их история насчитывает много веков. Поэтому встает разумный вопрос: какое место занимают славяне в мировой истории? Данная проблема волнует не только их представителей, но и другие народы. Путем выделения и сравнительного анализа можно выяснить, что славяне дали человечеству, и оценить их историю развития.

Для начала обратимся к выдающимся представителям славян. Так, славянский мир подарил мировой истории множество известных политиков, которые оказали значительное влияние на ход развития не только самих славян, но и других народов. Яркими примерами являются Богдан Хмельницкий, благодаря усилиям которого произошло легендарное воссоединение Украины с Россией; Лех Валенса (Польша), который получил Нобелевскую премию мира за поддержку рабочего движения и борьбу за права человека; Томаш Машарик (Чехия), являющийся первым президентом Чехии, заставивший весь мир обратить взоры на его страну; Андрей Громыко (Белоруссия), который за свою деятельность министра иностранных дел СССР предотвратил множество мировых вооруженных конфликтов (Карибский кризис), стал одним из основателей ООН.

Представленные политики оказывали влияние не только на развитие своих стран, но и на всю мировую историю. К тому же их активная деятельность представляет славян миру как людей поистине выдающихся.

Но сферы жизни общества не заканчиваются на политической. Обратимся в культуру и рассмотрим выдающихся писателей-славян. Выдающимся славянским писателем является Януш Корчак (Польша), который написал великую книгу "Как любить ребенка", которая стала некой мировой "библией" материнства. Также известным представителем славянских писателей является Тарас Шевченко (Украина). Стоит отметить и труд Ярлава Гашека (Чехия) "Похождения бравого солдата Швейка, торговца краденными собаками и авантюриста, призванного в войска", который читал фактически весь мир. Не следует забывать и об Иво Андриче (Босния и Герцеговина) и его знаменитом произведении "Мост на Дрине", в котором он блестяще описал для всего мира Балканы, за что и получил Нобелевскую премию. Еще одним ярким представителем славянских писателей является Якуб Колас (Белоруссия), который в своих произведениях на весь мир рассказал о простом белорусском крестьянстве.

Конечно, оценить место славян в мировой истории можно не только по их достижениям в литературе. Мировую известность славяне имеют еще и за их достижения в области точных и естественных наук. Так, имя Игоря Сикорского (Украина) знают во всем мире за его достижения в авиастроении ("отец многомоторной авиации"), ведь в том числе и за счет его достижений мы смогли полноценно открыть для себя воздушное пространство. Также известна всей мировой истории известна Софья Ковалевская (Белоруссия), которая стала первой в мире женщиной-профессором математики. Нельзя забыть и достижения Коперника (Польша), наиболее известного как автора галиоцентрической системы мира. Также знаменательны достижения Ивана Луписа (Хорватия), которые совершил прорыв в морском военном деле путем изобретения торпеды. Невозможно забыть всему миру и успехи Николы Тесла (Сербия), изобретения которого значительно опередили своё время.

Нельзя не указать и достижения славянских художников. Их творчество во многом взволновало не только отечественные умы, но и мировую общественность. Ярким славянским художником является Яцек Мальчевский (Польша). Он развивал модернизм и символизм в живописи, а самыми известными работами являются: "Медуза", "Смерть", "Студент" и пр. Невозможно не отметить и Казимира Малевича (Украина), чей "Черный

квадрат" до сих пор будоражит умы мировой общественности. Также нельзя опускать работы Василия Сазонова (Белоруссия), который поднял интерес к российской истории своими знаменитыми работами такими, как "Первая встреча Игоря с Ольгой", "Дмитрий Донской на Куликовом поле" и пр. Также известным славянским художником является Миодраг Джурич (Черногория), известный всему миру своими картинами, гравюрами, карандашными рисунками. Стоит отметить и Альфонса Муху (Чехия), который является наиболее известным представителем стиля "ар нуво".

Конечно, велика роль не только одного человека в истории, но и целых стран. Так, множество открытий с мировым значением было сделано именно в славянских странах. Например, Украина известна изобретением корвалола, который незаменим в лечении сердечно-сосудистых заболеваний. А в Польше "изобрели" витамины. Дело в том, что там впервые был выделен такой важный витамин как В1. Стоит отметить и разделение крови на 4 группы, которое произошло в Чехии. Это открытие коренным образом изменило медицину.

Но славянские страны известны не только своими людьми и открытиями, но и событиями и процессами, которые начались именно в них. Еще У. Черчилль говорил о таком месте обитания славян как Балканах следующее: "Балканы производят больше истории, чем могут потреблять" [1]. На данном высказывании мы видим, что часто славянские страны были апогеем мировых событий и процессов, что можно доказать на примерах.

Так, Первая мировая война началась именно со славянской земли. Ведь в Сараево (Босния и Герцеговина) произошло знаменитое Сараевское убийство, в результате которого началась кровопролитная и затяжная Первая мировая война. Также невозможно забыть и Вторую мировую войну, которая началась в результате нападения Германии на такую славянскую страну как Польша. Эта война в последующем затронула весь мир. Но нельзя не отметить и распространение социализма. Именно славянские страны стали первыми проводниками в деле построения мирового социалистического общества. К ним можно отнести Белоруссию, Украину, Россию. Также велика роль славянских стран в деле распространения и развития христианства. Так, знаменательным событием для всей мировой истории стал Константинопольский собор 1054 года, на котором была заключена уния о разделении христианской церкви на православную и католическую. Это событие стало поистине мировым и оказало огромное влияние на всю мировую историю, ведь христианство является одной из мировых религий. Невозможно забыть и недооценить такой мировой

процесс как становление множества независимых славянских государств в ходе развала СССР в результате которого на мировой арене появились такие новые страны-участницы, как Польша, Украина, Белоруссия и пр.

В конце концов, вернемся к вопросу: какое же место занимают славяне в мировой истории? После представленных примеров ответ на него не кажется таким сложным и неоднозначным. С уверенностью можно говорить о том, что славяне занимают значительное место в мировой истории. Велика как роль отдельного славянина в истории, так и целых славянских стран в мировых общественных процессах. Да и часто именно территория расселения славян становилась очагом таких масштабных процессов.

Список литературы

1. Юго-Восточная Европа – центр замороженных конфликтов // Балканист URL:<https://balkanist.ru/yugo-vostochnaya-evropa-tsentr-zamorozhennyh-konfliktov/> (дата обращения: 17.08.2022).